

习近平同美国总统拜登通电话

今年中美关系要坚持几条大的原则

4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

■据新华社

40万人防汛抗旱抢险救援队伍集结待命

湖南全力做好防汛各项准备,省防指派出7个督查组分赴14个市州

三湘都市报4月2日讯 从4月1日开始,我省正式进入汛期。记者今天从省防汛抗旱指挥部办公室(简称“省防办”)、省应急管理厅获悉,目前,防汛物资准备充足,集结了超40万人的防汛抗旱抢险救援队伍,做好抢险救援准备。

今年,全省上下立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,狠抓各项汛前准备,夯实防汛抗旱工作基础。3月份,省防汛抗旱指挥部派出7个督查组分赴14个市州,对各地汛前准备情况进行督查。全省上下积极备汛,健全省、市、县、乡四级行政领导及村支“两委”党员干部包片联点责任体系,全面完成了2408个年度计划水利项目建设任务和574处水毁水利工程修复任务。各级各地根据雨情水情工情变化,组织力量修订各类应急预案、调度预案、抢险预案、转移预案2万余件。

目前,全省各级已组织了8967支共43万余人的防汛抗旱抢险救援队伍,开展了1100余场业务培训、5100余场应急演练。全省按照县级自查、市级抽查、省级督查的方式积极开展度汛隐患排查整治,消除度汛风险隐患。各级防汛抗旱指挥部建立健全信息共享、联合会商、预警响应、部门联动、军地协同等工作机制。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元

天气

11年来首个强对流天气橙警发布 湖南等地局地风力可达12级以上

三湘都市报4月2日讯 近日,我国多地遭遇强对流天气。中央气象台于4月2日18时升级发布强对流天气橙色预警,这是2013年至今11年以来首个强对流天气橙色预警,也是中央气象台设立气象灾害预警标准以来首次发布强对流天气最高等级的预警。

中央气象台预计2日20时至3日20时,湖南东部和中南部、江西等多省市区的部分地区将有10级以上雷暴大风或冰雹天气,局地风力可达12级以上,最大冰雹直径20毫米以上。

为应对强对流天气过程,自4月2日18时起,湖南省气象局启动气象灾害(强对流)四级应急响应。

■全媒体见习记者 李致远 通讯员 梁潇



扫码看视频



扫码看视频

慈利县长潭河村被泥石流冲毁的房屋。 通讯员 供图

现场

130人深夜转移,半小时后泥石流淹了房屋

三湘都市报4月2日讯 “车辆都被冲得看不见了,如果不是撤离得早,后果不堪设想。”回忆起灾害发生后的情景,张家界市慈利县金慈街道长潭河村村民吴敏心有余悸。3月31日00时30分,长潭河村突发泥石流地质灾害,由于预警预报及时,应急处置得当,果断提前撤离受威胁住户130人,未造成人员伤亡,实现成功避险。

连日来,湖南降雨频繁。3月30日上午,湖南省、张家界市相关部门电话提醒,慈利局部地区有短时强降雨。

19时28分,张家界市慈利县气象台发布暴雨橙色预警信号,致灾风险高。县政府依据气象预报,及时组织会商,发布精准预警,金慈街道长潭河村及时响应,强化巡查排查。

23时59分,身为监测员的金慈街道长潭河村6组组长卓化勇在巡查时发现有大股浑浊的水到处乱流,判断可能会发生险情,立即电话向村部和街道办报告,同时

通知附近群众撤离。

接到险情报告后,慈利县自然资源局、金慈街道、长潭河村第一时间组织成立抢险应急突击队,迅速清点人员,转移安置群众至村部及周边农户家中。

3月31日00时30分,长潭河村突发暴雨形成泥石流,导致多处房屋受灾,其中2栋房屋严重毁损,村里的部分道路完全被水淹没,碎石、断木散落一地。

“发生泥石流之前,受损的房子里都住了人,撤离了以后半个小时就淹了。”金慈街道副书记卓剑介绍。

“经过和气象局会商研判,从30日17时到21时,我们连续发了13条预警信息。地质灾害监测员收到短信后,都会到地质灾害点,或者有地质灾害隐患的地方进行巡查,如果发现险情,会第一时间安排群众转移。”慈利县自然资源局地勘股工作人员张伟说。

■全媒体记者 潘显璇 通讯员 黎虎 谷忠秋